

陕西不断优化医保药品目录结构提升群众获得感

6年来累计将744个药品纳入医保支付范围，目录内药品数量达到3088种

本报讯（记者 殷博华）“构建以县（区）医保经办机构总负责，乡镇（街道）医保服务站为枢纽、村（社区）卫生室为网点的15分钟医保服务圈，将医保经办延伸到群众家门口。”11月20日，省政府新闻办举行新闻发布会，省医保局副局长、新闻发言人史文君在介绍陕西建立管用高效的医保支付管理机制情况时说，陕西不断完善五级经办服务能力，加快推进将村卫生室纳入医保定点管理，全省已纳入1.77万家，纳入率达81%。

为积极探索实施医保基金预付，在综合评估医保基金可承受能力和医疗机构信用情况的基础上，省医保局指导条件成熟的统筹区推行基金预付模式，共为符合条件的137家定点医疗机构拨付预付资金11.46亿元，让医疗机构更加专注于医疗服务本身。

史文君说，陕西优化完善按病组（DRG）/病种分值（DIP）付费配套政策，逐步建立全省统一的付费管理办法和绩效考核办法，将符合条件的893家医疗机构纳入支付方式改革范围，病种覆盖率95.89%，医保基金支出占比达82.94%，超额完成国家改革阶段性目标任务。全面完成2023年度结算清算工作，实施改革的医疗机构实现结余留用4.78亿元。

在破解难点堵点方面，实行药械新技术除外支付，支持国家医学中心发展，8个市设立基层病（组）种，探索同病同治同价，引导分级诊疗；将省内异地住院费用纳入就医地支付改革，执行就医地结算办法，减轻省内异地患者住院医疗费用负担；支持中医药传承创新发展，遴选24个中医疗院优势病种、9个中医日间病房病种和11个中医门诊治疗病种试行符合中医

诊疗特点的医保支付方式。

为满足参保群众用药需求，陕西不断优化医保药品目录结构，史文君介绍说，6年来，累计将744个药品纳入医保支付范围，目录内药品数量达到3088种，其中西药、中成药和中药饮片数量分别达到1698个、1390个，还有基金可支付的中药饮片892个。目录内罕见病治疗药物80余种，肿瘤放疗、靶向和免疫治疗等相关药物增加至241个。

同时，实施药品分类管理，将252个药品纳入特药管理范围，实行单行支付政策，重大疾病和长期慢性病等有了更便捷高效的用药选择。提高创新药品可及性，101个样本医疗机构按时召开专题药事会，定点医药机构目录内药品配备数量达到2826种。1-10月，国家谈判药品报销1146.81万人次，为群众减负

25.28亿元。

目前，陕西医保药品追溯码采集已覆盖12个统筹区。截至10月底，全省完成追溯码接口改造两定机构3.8万家，接入率97%以上，采集追溯码数据2.15亿条。2025年1月起，陕西将初步实现“无码不采、无码不收、无码不付”的监管新局面。

为持续扩大集采药品的覆盖范围，提升群众用药可及性和便捷度，今年以来，陕西开展集采药品进零售药店、民营医疗机构、村卫生室“三进”行动，首批“三进”药品涉及411个企业1100个产品，主要覆盖心脑血管、呼吸系统常见病、慢性病。随着“三进”行动的深入推进，将有利于进一步优化陕西药品市场环境，促进价格透明合理，方便广大群众更好地享受到便捷高效、优质暖心的医保服务。

三秦动态

省高院发布“实质化解行政争议典型案例”

本报讯（记者 杜静波）11月20日，省高院召开新闻发布会，发布10起“实质化解行政争议典型案例”。

此次发布的典型案例，主要围绕人民法院通过认真分析纠纷成因，精准把握当事人实质诉求，聚焦案件实质争议，通过发送诉中及诉后司法建议、示范性诉讼、一并解决民事争议、与行政调解及专业调解组织合力化解、实体裁判等多种方式，实质化解行政争议，实现“三个效果”的有机统一，体现了今年以来全省人民法院在实质化解行政争议过程中总结出的经验做法。

发布典型案例旨在发挥宣传引导作用，扩大“事心双解”的群众影响力和“为民服务”的行政机关公信力。省高院有关负责人表示，今后，行政审判将毫不动摇坚持党对司法工作的绝对领导，坚持以人民为中心，倾听群众呼声，回应群众关切，进一步增强行政与司法合力，助推矛盾纠纷源头预防和实质化解，提升人民群众满意度、获得感和幸福指数。

造血干细胞捐献表彰宣传活动在西安举行

本报讯（记者 杜静波）11月20日，一场以“礼赞生命‘陕’耀300”为主题的陕西省第300例造血干细胞捐献表彰宣传活动在西安举行。

活动中，陕西省第300例造血干细胞捐献者赵女士在发言中分享了捐献经历，呼吁更多的人关注和支持造血干细胞捐献事业。10月23日，赵女士向澳大利亚患者捐献了造血干细胞，两位相隔万里、从未谋面的陌生人，却因为461毫升救命造血干细胞混悬液，完成了一场跨越万里的生死速递。赵女士成为陕西首位为澳大利亚患者捐献的捐献者。随后，陕西省造血干细胞捐献者资料库管理中心志愿者史洋洋讲述了见证捐献的感人故事。

据悉，截至目前，陕西省造血干细胞入库量已超过14万人份，成功捐献例数也达到了301例。

前10个月渭南城镇新增就业4.34万人

本报讯（实习记者 韩璋 记者 樊星）11月18日，记者从渭南市人社局了解到，截至10月底，全市城镇新增就业4.34万人，完成全年任务的101.14%；失业人员实现再就业1.61万人，完成全年任务的134.75%；就业困难人员实现再就业4476人，完成全年任务的99.46%。

今年以来，渭南市人社局积极开展“公共就业服务进校园”、就业见习岗位募集计划、离校未就业高校毕业生服务攻坚行动等系列活动，帮扶实现就业1.03万人；实施人社服务进园区、进产业链、进商圈、进企业、进校园、进社区“六进”行动，面向全市20条产业链112家重点企业按需提供人社服务，服务各类园区用工企业753家，解决用工9397人，组织各类就业招聘活动374场，发布岗位20.4万余个；通过“一揽子”政策扶持创业4008人，新带动就业约1.6万人；新培育市级劳务品牌11个，推荐省级知名劳务品牌2个，通过“渭字号”劳务品牌累计吸纳带动就业达40.5万余人。

同时，大力宣传落实巩固加强稳就业工作、助力民营经济发展壮大等政策举措，向823户次企业落实稳岗返还资金2348.39万元，惠及职工6.74万人次；向3.62万户次参保单位落实降低失业保险费率政策4952.76万元，惠及职工144.2万人次；向3.77万余名服务对象落实就业补贴政策资金约1.45亿元。

全省首台智能车牌制作机在西安正式启用

本报讯（实习记者 秦瑶 首席记者 李荣）11月20日，全省首台24小时全自动智能车牌制作机在西安市公安局交警支队车辆管理所东区分所正式启用，今后车主在办理小型机动车（普通车牌及新能源车号牌）挂牌、补领号牌等业务后，只需提供受理凭证，机器就会在3分钟内自动完成车牌的快速制作，车主再也不用另行到鱼化寨机动车服务站领取号牌。

据介绍，西安市公安局交警支队车辆管理所东区分所率先在西安国际港推出了二手车服务平台，派驻民警现场指导办理，实现一件事一站办、一次办、高效办。车辆在国港落地即查验、注册、注销一站式办结，然后通过中欧班列快速出口、服务出口的办理时限也从原来的4至5天缩短为1天，极大提升了西安二手车出口竞争力。

同时，该所在节假日推行不打烊活动，建设了无人智能车管所，实现驾驶人体检、补换驾驶证业务办理24小时无缝衔接，满足多样化需求；在办事大厅设立大宗业务“企业专窗”、老弱病残“绿色通道”、“办不成事”反映窗口三类特殊业务窗口，集中协调解决企业、群众各类急难愁盼问题。今年1至10月，218件求助意见得到解决，群众回访满意度100%。

国网咸阳供电公司踏雪巡线保障电网安全

本报讯（王艳）11月18日，咸阳北部迎来今冬第一场雪，国网咸阳供电公司土桥供电所共产党员服务队开展辖区线路踏雪特巡，用实际行动守护群众的用电安全。

为确保电网安全稳定运行，国网咸阳供电公司统筹力量，积极开展雨雪天气防范应对和网络线路的巡视测温工作，全面加强线路专项巡视检查和运行监控，梳理易覆冰线路，及时消除危及线路安全运行的树木隐患，对部分电杆根基实施加固处理，并利用无人机对沟壑地区线路进行巡视，跟踪检查发热异常情况。

巡线行动中，共产党员服务队队员不畏严寒、一步一个脚印，用专业技能和坚定信念守护电网安全。国网咸阳供电公司表示，将持续密切关注天气情况，积极开展线路巡视测温工作，全力保障辖区群众安全可靠用电。

前10个月我省经济运行稳中向好

本报讯（记者 满淑涵）11月20日，省统计局发布前10个月我省经济运行情况：随着各项存量政策和增量政策效应不断显现，1-10月，全省工业、投资持续加快，消费市场稳步恢复，积极因素累积增多，经济运行稳中向好，主要经济指标明显回升。

数据显示，1-10月，全省规模以上工业增加值同比增长7.7%，较1-9月加快0.2个百分点，连续3个月加快。非能工业中，30个

行业增加值正增长，增长面超八成。其中，汽车制造业连续6个月保持两位数较快增长，1-10月增长14.9%。此外，代表新质生产力的工业产品保持较快增长，1-10月，太阳能电池产量同比增长56.5%，集成电路圆片增长30.8%，新能源汽车增长11.5%。

投资方面，1-10月，全省固定资产投资同比增长4.1%，较1-9月加快0.4个百分点，连续5个月持续加快。从投资结构来看，重点领域投资加快，工业投资连续

8个月保持两位数增长，1-10月同比增长11.0%。其中，制造业投资增长9.4%，能源化工投资增长19.4%。

在消费品以旧换新政策带动下，1-10月限额以上智能手机商品零售额同比增长54.6%，新能源汽车增长48.0%，通讯器材类增长30.2%，一级二级能效家电增长18.4%。总体来看，1-10月，全省限额以上企业（单位）消费品零售额同比增长3.8%，消费市场保持稳定。

技能筑梦 点亮未来



近日，在位于西安市蓝田县的蓝田厨师学校教学实训基地内，学生在专业厨师的指导下，制西点、做烘焙、练雕刻，“烟火气”十足。

近年来，该校聚焦蓝田县委、县政府提出的“发展现代职业教育 夯实乡村振兴基础”战略目标，确立了“办好一个特色专业 擦亮一个劳务品牌、带动一个产业发展、助力一方群众增收”的办学思路，通过落实国家免学费及资助政策，帮助学生顺利完成学业。同时，积极面向农村群众开展技能培训，年可培训烹饪人才3000余人次，并与北京、上海和西安等地近百家五星级酒店签订了学生实习及就业协议。

记者 殷博华 摄影报道

让“冷资源”释放更多“热效应”

专家建议：加强产业融合推动冰雪全产业链发展

□ 记者 李彦伶

国务院办公厅近日印发的《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》提出，到2027年我国冰雪经济总规模达到1.2万亿元，到2030年达到1.5万亿元。近年来，我省积极贯彻落实《冰雪运动发展规划（2016—2025年）》等纲领性政策文件精神，加快推动室内外冰雪运动设施建设提升及新建重点冰雪产业项目建设，冰雪“冷资源”向“热经济”持续释放。

11月12日，在位于西咸新区秦汉新城的际华冰雪·西安冰雪中心，长长的雪道上已堆积起厚厚的白雪，不少市民在这里感受冰雪运动带来的快乐。

作为西北最大的室内综合性冰雪运动中心项目，际华冰雪·西安冰雪中心的投入使用填补了西北地区全天候综合冰雪运动中心的空白。自今年5月1日正式投运以来，西安冰雪中心积极打造集冰雪体验、运动健身、旅游度假等于一体的一站式冰雪轻旅游、微度假目的地，越来越多市民

前来“打卡”体验。

际华冰雪业务经理王冰告诉记者：“截至目前，全公司销售额超1000余万元，场馆总接待超6万人次，滑雪成为越来越多市民运动的新选择。”

当天，位于西安浐灞国际港的西安热雪奇迹滑雪场内人潮涌动。

滑雪爱好者姚博表示：“近年来，随着北京冬奥会成功举办和人们生活水平提高，冰雪运动正逐渐成为一种新兴时尚的体育运动，受到越来越多年轻人的喜爱，也希望好政策能够实实在在落地，让市民玩得尽兴，让企业有热情，让大家受益！”

自2015年成功申办冬奥会以来，我国出台了一系列冰雪专项政策支持冰雪休闲、冰雪旅游发展。2020年，省体育局等联合印发《关于大力发展冰雪运动的实施意见》，从加快群众冰雪运动普及推广等方面给出若干实施意见。在多项政策引导下，西安乃至全省冰雪产业规模和质量不断提升，冰雪运动及冰雪产业快速发展。

当下，作为新兴经济业态，冰雪经济正以其独特魅力吸引越来越多人参与其中。

截至2024年7月，我省共有滑冰场7个、滑雪场33个，年接待113.6万人次。

据不完全统计，全省目前共有冰雪相关企业近300家，累计参与冰雪运动人数近600万人，冰雪运动正走向寻常百姓的生活。

西安滑雪爱好者朱虹告诉记者：“西安周边滑雪资源越来越丰富，现在不会像以往那样全国各地跑，在家门口就能享受到滑雪带来的刺激和挑战！”

“应根据我省冰雪场地布局，结合不同地域、不同人群特点深入发掘群众喜闻乐见的民俗传统冰雪项目，因地制宜推进民间民俗冰雪娱乐活动和群众性冰雪赛事活动‘一地一品’计划，建设群众身边的特色冰雪运动体系，推动冰雪赛事进景区、进街区、进商圈，以高水平、高品质、安全有序的赛事引领冰雪经济发展。”采访中，西安体育学院科研处处长杨涛建议。

“全面深化文化旅游与体育领域的综合改革，助推文体旅商农融合发展，打造冰雪经济新模式、新业态、新场景，成为助推我省冰雪运动拉动冰雪经济的首要任务。”杨涛表示，近年来，我省冰雪产业取得长足发展，

但受自然地理环境及经济社会发展制约，我省冰雪产业发展存在基础相对薄弱、产业体系不够完善、发展动力不够强劲等现实问题。

杨涛建议，应从丰富创新赛事活动、普及青少年冰雪运动、补齐冰雪场地设施、丰富冰雪产品和服务供给、壮大冰雪市场主体、充实冰雪运动人才队伍和保障冰雪运动安全七个方面着手。

“发展冰雪运动，要与其他体育产业进行深度融合。”西安交通大学体育中心教授陈善平表示，我省应充分利用自身在体育用品制造、体育赛事组织、体育旅游等方面的优势，推动冰雪运动与相关产业协同发展，推动冰雪运动与旅游产业融合，促进冰雪运动与文化产业、教育产业、制造业融合，开发适应地域特点的冰雪装备，生产高质量的冰雪运动器材和装备。

“应挖掘社会潜力，培育具有陕西特色的冰雪文化。”陈善平建议，鼓励企业加大对冰雪产业的投入和研发力度，培育一批具有自主知识产权和核心竞争力的冰雪企业，打造陕西冰雪产业品牌，提高陕西冰雪产业的知名度和影响力。